

刊月半年豐
HARVEST Farm Magazine

期六十第 卷六十第

Vol. 16, No. 16

日六十月八年五十五國民華中

Aug. 16, 1966

號七十二巷六〇一街道伊市北臺

27, Lane 106, I-Tung Street

Taipei, Taiwan



孟宗竹 (呂福和攝) ······ 封面

坡地蕉園水的保持
早期栽培結球白菜
八九
小心使用農藥
十六
豬的弓蟲病
二三

農業新聞 ······ 三
即將推廣的竹變 ······ 一〇
竹器加工 ······ 一三
桂竹造林 ······ 一四
竹筍外銷 ······ 一六
竹子的世界 ······ 一八

農友新知 ······ 一九
地方簡訊 ······ 二〇
農校園地 ······ 二一
四健園地 ······ 二二
農村家庭 ······ 二三
農業信箱 ······ 二四
農友經驗 ······ 二五
農友園地 ······ 二六
讀者來信 ······ 二七

目要輯 特類

桂竹造林 ······ 一四
竹筍外銷 ······ 一六
竹子的世界 ······ 一八
竹林施肥 ······ 一九
竹類造林補助貸款 ······ 二〇
什麼條件種什麼竹 ······ 二一
蔬竹園成功實例 ······ 二二
注意農藥的安全使用 ······ 二三

豐年畫刊 ······ 二四
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 二五
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 二六
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 二七
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 二八
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 二九
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 三〇
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 三一
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 三二
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 三三
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 三四
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 三五
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 三六
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 三七
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 三八
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 三九
農復會森林組組長 楊志偉 ······ 四〇

▼ 本刊每
月出版二期
廿四期收
費三十元，
半價(十二
期)收費十
八元。
▼ 訂費請
存郵政劃撥
儲金臺灣五
九三〇號，
或向附近農
會訂閱。

開發臺灣竹林資源的展望

本省栽培竹類中，最具經濟價值的是蔬竹、桂竹、綠竹、莿竹、孟宗竹和長枝竹等數種，竹材的利用以桂竹、孟宗竹、麻竹、莿竹及長枝竹為主，而竹筍可以利用的是蔬竹、孟宗竹、綠竹和桂竹。近年來罐頭食品加工技術發達，蔬竹筍製罐外銷至為興旺。去年竹筍出口總額約計美金三百五十餘萬元，其中罐頭佔百分之七十七；竹材外銷年約美金一百數十萬元，但極少高價加工成品。

以外銷趨勢而論，目前竹筍利用較竹材為良好。竹農如以採筍為目的之栽培，今後應採用集約經營方式，利用施肥蓋草中耕灌溉等方法，提早或延長發筍期，改良竹筍品質，增加收筍數量，竹農收益可較粗放經營提高很多。至於公私有造林方面，為求優良竹材增產，應鼓勵多栽植孟宗竹與桂竹。因爲孟宗竹的工藝性質最好，桂竹適於做支柱和家具以及外銷竹簾、竹籬、竹席等材料，目前需要十分殷切。

竹是東南亞的特產，竹材竹筍具有極大的經濟價值，枝葉瀟洒可供觀賞之用。我國古代的文人說：「寧可食無肉，不可居無竹」，可見中國人對竹的愛好之深。又有俗語說：「存三去四莫留七」意思說四年生以上的竹均已完全成熟，可供砍伐；表示竹林收益之快。但是到現在為止，我們還沒有充份開發我們的竹林資源。有許多淺山荒地最宜於造竹的我們還沒有造。臺灣雖有四十幾種竹種，但具有重要經濟價值者不到十種，我們已經確知國外有幾種更大更好的竹種，一定可以在臺灣種植，現在正計劃引進中。

本省竹林面積，可以大量擴增，關鍵在於發展加工與開拓新市場。筆者以為這是極有前途的事業，因爲歐美市場上缺乏竹製品，本省的竹材手工藝品如燈罩、餐桌墊席、美術鏡框等及工業產品的竹簾家具、膠合板材等，都可以在國際市場上以高價暢銷。

臺灣工業在起飛中，各種工業產品必須以品質及設計取信於人，由竹材市場開拓與工業發展而導致竹林資源的充分利用，可使臺灣成為世界竹材工業的權威，這是今後我們努力的目標。

